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Какво се случва в БНР 

 

Ръководството на радиото съкрати разходите за персонал, а журналистите 

протестират срещу отнетите хонорари 

 

Весислава Антонова 

Втори пореден ден журналисти от БНР протестират пред сградата на медията заради 

намалени почти наполовина хонорари и допълнителни възнаграждения. Решението за 

свиването на разходите е било взето на управителния съвет на радиото преди около две 

седмици, а поводът са предписанията на Закона за държавния бюджет за 2015 г. Според 

него БНР трябва да съкрати 10% от разходите си за персонал, като същото изискване 

важи и за другите обществени медии - БНТ и БТА. 

Недоволството на журналистите обаче буди съмнения за начина, по който това 

решение е било изпълнено на практика. Не е ясен например механизмът, по който ще 

бъдат намалени хонорарите, и по всичко личи, че мерките са еднакви за всички, а не 

според натовареността на служителите. 

Без много ходове? 

Генералният директор на БНР Радослав Янкулов коментира за „Капитал Daily", че 

възможностите за намаляването на разходите не са били много - съкращаване на хора, 

намаляване на заплатите или намаляване (отнемане) на парите за така наречените 

извънтрудови правоотношения. „Както виждате - не много възможности за решение и 

нито една дори сравнително безобидна, за да не предизвиква недоволство и 

напрежение", заяви Янкулов. Съкращават се и 70 свободни щатни бройки, както и 

допълнителното материално стимулиране. Целта е била свиване на 2.4 млн. лв. разходи. 

„Към настоящия момент имаме информация, че хонорарите, които получаваме над 

заплатата, ще бъдат намалени с между 40 и 50% за различните програми на радиото", 

казаха протестиращите журналисти. Те не одобряват факта, че няма ясен механизъм, по 

който ще се намаляват хонорарите. Притеснява ги фактът, че условията са едни и същи 

за всички програми в медията, без да се отчита натовареността на журналистите. „Няма 

диференциация защо този процент се разпределя между всички радиопрограми и как е 

определен", казват те. 

Всички ли са равни? 

„Хоризонт" например е 24-часова програма с актуална публицистика, където 

журналистите са с най-натоварено ежедневие. От години работещите в „Хоризонт" 

изразяват несъгласие трудът им да бъде изравняван с останалите програми на БНР. 

Затова и сега не са съгласни хонорарите им да се намаляват толкова, колкото и на 

работещите в другите програми. Заплатата на един журналист в „Хоризонт" е между 

550 и 800 лв. в зависимост от трудовия стаж и позицията. За да увеличат 

възнаграждението си, те разчитат на хонорари, коитозависят от активността и 

ангажираността им в различни проекти в рамките на програмата. Има хора с месечни 

хонорари между 100 и 200 лв., но има и такива, които успяват да си докарат и по още 

една заплата, но те обикновено са с голяма натовареност и ангажименти. 

На всеки три месеца журналистите в БНР получават и така нареченото допълнително 

материално стимулиране. То се формира от икономиите от работна заплата, изплаща се 

по споразумение със синдикатите в радиото и е процент от заплатата на служителите. 

На този етап вероятно допълнителното стимулиране няма да отпадне, защото е 



записано в колективния трудов договор между ръководството на радиото и 

синдикатите. 

Журналистите от БНР уточниха пред „Нова телевизия", че не става дума за протест 

срещу финансовия министър или срещу генералния директор на радиото Радослав 

Янкулов. Репортерите поискаха да знаят за какво ще отидат средствата, които се 

планира да бъдат орязани от техните заплати.  

 

БНР в числа 

И трите обществени медии имат смесен модел на финансиране - от държавния бюджет 

и собствени приходи (продажба на рекламно време и авторска продукция). Субсидията 

на БНР 6 бюджета за 2015 г. е 42.1 млн. лв., същата е била сумата и през 2014 г. 

Последният публикуван отчет на БНР е от 2013 г., според който годишните приходи на 

общественото радио са били малко под 2 млн. лв. Разходите са били 44.6 млн. лв., от 

които над 20 млн. лв. - за заплати и ,' други възнаграждения, а 16.6 млн. лв. - за 

издръжка. В радиото работят 1450 души, като 8% от тях са в администрацията (150-160 

души). В този брой влизат абсолютно всички служители на медията: журналисти, 

администрация, регионални радиостанции, кореспонденти, музикални състави (вкл. 

детският и смесеният хор). 

 


